



明年起,定期存款不再“靠档计息”

对于提前支取的个人大额存单等产品,将按活期存款挂牌利率计息



过去,如果你在银行存3年的定期存款,刚过了2年就要取出来,银行就会“靠档计息”,按照2年的定期存款利率支付利息给你。但是,这种情况马上就要改变了!近日,六大行和多家股份制银行发布公告称,2021年1月1日起,对于提前支取的个人大额存单、定期存款等产品,计息方式由靠档计息调整为按活期存款挂牌利率计息。

| 存款期限 | 年利率 | 存款 10 万元的年利息 |
|-------|-------|--------------|
| 3 年定期 | 2.75% | 2750 元 |
| 2 年定期 | 2.25% | 2250 元 |
| 活期 | 0.30% | 300 元 |

靠档计息不规范 有违《储蓄管理条例》

假如按上表中的利率计算,把10万元存3年定期,才过2年就提前取出,过去能拿到4500元利息,明年开始,只能拿到600元利息了。需要注意的是,今年年底提前支取,利率仍然按照靠档计息方式计算,而到了明年再进行提前支取,利率将改为活期利率。当然了,如果没有提前支取,而是按照存款期限正常取出的话,利息不受影响。

目前银行广泛采取的靠档计息模式,错了吗?

事实上,《储蓄管理条例》第二十四条就对提前支取定期存款进行了明确规定——“未到期的定期储蓄存款,全部提前支取的,按支取日挂牌公告的活期储蓄存款利率计付利息;部分提前支取的,提前支取的部分按支取日挂牌公告的活期储蓄存款利率计付利息,其余部分到期时按存单开户日挂牌公告的定期储蓄存款利率计付利息。”也就是说,靠档计息本来就是不规范的形式,有违这个条例。

今年3月,中国人民银行就这一问题

下发通知,提出各存款类金融机构应严格执行中国人民银行存款利率和计结息管理有关规定,按规定要求整改定期存款提前支取靠档计息等不规范存款“创新”产品。

靠档计息明明给老百姓带来了更多利息,为什么监管部门突然叫停?

招联金融首席研究员董希淼表示,靠档计息一是扰乱存款市场竞争秩序,可能导致银行“高息揽储”等无序竞争行为;二是加重银行负债成本,如果银行将成本转嫁到贷款环节,可能推高贷款利率,不利于降低实体经济融资成本。

此外,董希淼也认为,从中小银行的角度看,部分中小银行吸收高成本存款后,如果资产负债管理能力跟不上,会加大中小银行流动性管理的压力,影响其发展的稳健性和可持续性。

或对中小银行带来较大的储户流失风险

对银行来说,这一调整会不会带来揽储压力?一位国有大行网点负责人告诉记者,目前来看,取消靠档计息不会对揽储带来太大压力,还能够一定程度降低银行成本,对控制风险也有所助益。

“一般储户是考虑到未来几年不会用到这笔钱,才会存较长期限的定期存款,提前支取的概率低,受计息规则调整的影响小。”一位股份制银行网点理财经理表示,一旦有一天储户突然急需用钱,大概率也不会被利息所左右。

这位理财经理也表示,在理财产品收益率整体下行的大环境下,3年期大额存单年利率可达到3.8%以上,仍具有较强的竞争力。

但同时,也有专家认为,大型银行是由于网点多、客户稳定,所以在揽储上受到的影响较小。而中小银行常以高利率作为揽储的吸引力,计息规则调整将对中小银行带来较大的储户流失风险。对此,中小银行应加强自身特色优势建设,积极调整,防范相关风险。

目前,除各家银行官网贴出了相关通知外,记者了解到,部分银行在数月前接到相关通知时,就已经开始陆续通知大额储户。但仍有部分网友表示,没有接到相关通知,也不太了解相关政策。

现在距离调整日只剩不足10天,银行应积极通过短信、APP、电话通知等多种渠道对储户进行提示,做好相关解释工作。

据新华社

老人无法调取健康码 景区不得拒绝其进入

本报讯 据文旅部网站消息,文旅部办公厅、国家文物局办公室12月22日发布关于落实《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》的通知。通知指出,文化场馆和旅游景区不得因老年人没有智能手机无法调取“健康码”等原因拒绝老年人进入,可在做好疫情防控的前提下,安排老年人凭身份证、老年证等有效证件登记进入。

通知要求,近期,要集中力量推动文化场馆和旅游景区做好整改工作,确保各项传统服务兜底保障到位,解决老年人因运用智能技术困难不能进入文化场馆和旅游景区的问题。具体安排如下:

保留传统预约方式,方便老年人进行现场预约和电话预约。允许他人代为预约。保留免预约名额,文化场馆和旅游景区入口处开辟绿色通道,为未能提前预约的老年人保留一定数量的免预约进入或现场购票名额,售票窗口保留现金购票方式。

保留传统登记方式。文化场馆和旅游景区不得因老年人没有智能手机无法调取“健康码”等原因拒绝老年人进入,可在做好疫情防控的前提下,安排老年人凭身份证、老年证等有效证件登记进入,并采取有效措施加强个人信息保护。此外,还要提供人工帮扶,做好信息引导。

通知提出,到2021年底前,要围绕老年人在文化娱乐方面高频事项和服务场景,引导公共文化机构、文化和旅游类企业提供更多适老化智能产品和服务,推动老年人享受智能化服务更加普遍,传统服务方式更加完善。到2022年底前,推动老年人在文化和旅游、文物领域享受智能化服务水平显著提升,便捷性不断提高,线上线下服务更加高效协同。

据新华社

公安部近期将重拳整治酒驾醉驾

本报讯 针对岁末年初节庆活动密集,民众走亲访友、聚会聚餐等出行需求增多,酒驾醉驾风险上升等情况,12月23日,公安部交管局召开视频会,部署全国公安交管部门加强酒驾醉驾治理工作。据知,近期,各地公安交管部门将不间断组织统一行动,重拳整治酒驾醉驾违法犯罪行为。

会议指出,今年以来各地公安交管部门零容忍严管酒驾醉驾违法犯罪行为,截至12月15日,全国因酒驾醉驾导致的交通事故起数、死亡人数同比分别下降8%、28%。各地公安交管部门要精心组织好全国夜查统一行动,深入研判本地酒驾醉驾违法犯罪和交通事故的规律特点,科学安排勤务,坚持精准打击,加大重点时段、路段管控力度,持续严管严查酒驾醉驾违法犯罪行为。

据中新社

青岛两条地铁线今通车 开启六线换乘时代

本报青岛12月23日讯(记者 赵波 通讯员 李竞丞) 经过一周的试乘,12月23日,青岛市地铁办宣布,青岛地铁1号线北段(青岛北站—东郭庄站)、8号线北段(胶州北站—青岛北站)将于12月24日上午10点同时通车,青岛地铁将正式开启六线换乘时代。

青岛地铁1号线北段起于青岛北站,止于东郭庄站,线路全长21.9公里。地铁8号线北段长48.3公里,起于青岛北站,止于胶州北站。

1号线北段、8号线北段串联起青岛北站、红岛火车站、青岛流亭国际机场、青岛胶东国际机场、汽车北站等大型交通枢纽,加强胶州市、城阳区和主城区的联系,带动沿线区域土地开发和社会经济发展,打造胶州市、城阳区到青岛主城区的新通道。

两条新线开通后,1号线北段全程36分钟左右,8号线北段全程需45分钟左右,青岛地铁线网最高票价由之前的8元变为10元。青岛市民的区域联系更加密切,让青岛市民的出行更便捷。

据中新社



12月23日,中车青岛四方机车车辆股份有限公司研制的时速350公里高速货运动车组,在中车唐山机车车辆有限公司正式下线,未来将在全球首次实现时速350公里高铁货物快运,显著提升我国轨道交通装备的自主创新水平。

这列具有中华鲟骨骼仿生形车头、银白红三色贯通车身的高速货运动车组,每节车厢侧面都有一对2.9米宽、全球最大开度的装载门,这是高速货运动车组区别于普通客运动车组最显著的外观特征。

高速货运动车组外皮采用环保水性漆,绿色环保,设置了智能火灾报警系统,适应环境温度-25℃至40℃,动力配置为4动4拖8辆编组。相较于航空、公路运输,货运动车组受环境因素影响较小,1500公里的距离5小时内即可到达。

据新华社

明年这些进口商品关税有调整

第二批抗癌药和罕见病药品原料等零关税

本报讯 据财政部网站消息,经国务院批准,国务院关税税则委员会近日印发通知,2021年将调整部分进口商品的最惠国税率、协定税率和暂定税率。

为统筹利用国内国际两个市场两种资源,不断提高供给质量和水平,促进国民经济良性循环,自2021年1月1日起,我国将对883项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。其中,为减轻患者经济负担,改善人民生活品质,对第二批抗癌药和罕见病药品原料、特殊患儿所需食

品等实行零关税,降低人工心脏瓣膜、助听器医疗器材以及乳清蛋白粉、乳铁蛋白等婴儿奶粉原料的进口关税。

为满足国内生产需要,降低燃料电池循环泵、铝碳化硅基板、砷烷等新基建或高新技术产业所需部分设备、零部件、原材料的进口关税。为促进航空领域的国际技术合作,对飞机发动机用燃油泵等航空器材实行较低的进口暂定税率。为改善空气质量,支持环保产品生产,降低柴油发动机排气过滤及净化装置、废

气再循环阀等商品进口关税。为鼓励国内有需求的资源性产品进口,降低木材和纸制品、非合金镍、未锻轧铌等商品的进口暂定税率,并适度降低棉花滑准税。

与此同时,根据国内产业发展和供需情况变化,对2020年实施的进口暂定税率进行适当调整。为贯彻落实《固体废物污染环境防治法》,2021年1月1日起,相应取消金属废碎料等固体废物进口暂定税率,恢复执行最惠国税率。

据中新社